
Ata da Assembleia Geral Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente
- CMDCA realizada aos cinco dias do mês de janeiro de dois mil e dezessete, com início em segunda
chamada as oito horas e trinta minutos, nas dependências da Casa de Participação Comunitária, sita na Av.
Rei Alberto I número cento e dezenove. PARTICIPANTES: Verificação conforme lista de presença anexa.
Justificaram ausência as Sras.Ana Lúcia Rezende Sant'Anna (SECULT), Helenice Fontes  Alves (SECID)
Fernanda  de  Souza  Santos  (Pró  Viver),  Tânia  Maria  Justo  (ASSPE)  Denise  Beatriz  Neves  Fernandes
Gonçalves Pires (SECOM). O Sr. Carlos Alberto Mota, Presidente, saúda e agradece a presença de todos e
faz a leitura do Edital de Convocação da Assembleia Geral Ordinária:

PAUTA:

das 8h00 às 10h00

1) Apreciação e Deliberação da ata da Assembleia anterior;

2) Relatos dos membros da Comissão infantoJuvenil;

3) Apreciação e deliberação da minuta de alteração da Resolução Normativa que dispõe sobre a 
Comissão Infanto juvenil;

4)Deliberação da solicitação de alteração do Projeto “Protagonismo e Cidadania” da Concidadania;

5) Deliberação da solicitaçãode alteração do “Projeto Wildlife” da Associação Filantrópica Católica 
Ortodoxa;

6) Deliberação de recursos financeiros para o Seminário Apredizagem Profissional e Erradicação do 
Trabalho Infantil;

7) Relatos da Diretoria Executiva;

8) Relatos das Câmaras Setoriais;

9) Relatos dos representantes dos Conselhos e Comissões.

O Presidente, Sr. Carlos Alberto Ferreira Mota saúda os presentes e deseja um Feliz Ano Novo a todos. Faz
a leitura da convocação e inicia com o Item 1 – Colocada em aprovação a ata da Assembleia geral Ordinária
do mês de dezembro . Deliberado: Aprovada com as seguintes observações: A Sra. Taís Aguiar solicita que
na linha 34 se inclua que nas reuniões não ficou estabelecido que seria feito uma apresentação pelas Sra.
Anieli e Adriana. Que o Conselho Gestor será constituído em janeiro dada a mudança do programa para
outra  Secretaria  Municipal.  Na linha 109 se faz necessária  a  correção da grafia  para referência.  O sr.
Presidente solicita  a  inversão de pauta para a  antecipação do item 3.  Deliberado:  Aprovado.  Item 3 –
Apreciação  e  Deliberação  da  Minuta  de  Alteração  da  Resolução  Normativa  que  dispõe  sobre  a
Comissão  Infanto  Juvenil, O  Sr.  Wilson,  Técnico  da  Casa  que  atende  ao  CMDCA,  explica  que  as
alterações  da  Resolução  Normativa  foram  solicitadas  pela  Comissão  Infanto  Juvenil  na  Assembleia
passada. A Srta. Gabrielli Madeira Pereira da Comissão explica que o objetivo dos adolescentes é ficarem
até o final do mandato independente do fato de terem completado 18 anos. Deliberado a alteração do artigo
4º que passará a ter a seguinte redação  – “Os membros eleitos para Comissão Infantojuvenil terão um
mandato de dois anos, podendo ser reconduzidos por igual período, respeitadas as idades mencionadas no
artigo 2º.” Item 2 – Relatos dos membros da Comissão infantoJuvenil A Srta. Gabrielli Madeira Pereira
relata que na reunião mensal houve a discussão sobre a questão da idade de pertencimento a Comissão
assunto, este, que já foi alterado  nesta assembleia. Discorreram sobre a questão das bandas escolares que
foi retirada da escola e que é algo de interesse deles. Que não entendem porque para eles é proibido e, no
entanto, no estádio da Vila Belmiro há um barulho ensurdecedor, que interfere nas aulas e aí é permitido.
Que a banda é para lazer.  É música.  O jovem quer fazer  música.  Quer trabalhar.  Quer respeito.  Quer
responsabilidade. Citaram a falta de respeito da sociedade para com os adolescentes que buscam usar de
urbanidade e são criticados de forma coletiva e não individualmente. A Srta Beatriz Eloisy Pereira Santos
fala que os adolescentes trabalham e estudam e se sentem cansados,  que muitas vezes ao ocupar o
assento  dos  coletivos  chegam  a  adormecer  e  são  acordados  de  forma  abrupta  para  que  cedam  os
assentos. Gabrielli fala que só ocupam os assentos em razão de estarem cansados e, que as pessoas os
criticam e  não  percebem que  eles,  embora  adolescentes,  também se  cansam por  executarem no  dia
diversas atividades. Continuando, relata sobre a falta de atividades de Educação Física na área de Caruara,
falando que lá não tem nada e que os adolescentes tem que dividir o espaço em uma única escola. Na
região  de  Caruara  há  falta  de  médicos  e  hospital.  Não há  nenhuma interação  da  Cultura.  E,  que  os
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adolescentes só podem usar o espaço do centro cultural se estiverem na escola. A oferta que é oferecida
pela Cultura não os atrai – gibiteca e mangá -. Informa que a próxima reunião da Comissão será no dia 11
em Caruara. A Sra. Luci Freitas fala que está muito satisfeita com a Comissão e sugere que eles escrevam
sobre os assuntos e levem as solicitações as Secretarias envolvidas.  Quanto as responsabilidades da
Diretoria de Ensino cobrará enquanto vida tiver.  Item 4 –  Deliberação da solicitação de alteração do
Projeto “Protagonismo e Cidadania” da Concidadania – Sra. Maria Crtistina Dias Oliveira explica que o
Concidadania enviou ofício a este Conselho solicitando a inclusão das organizações não governamentais
para atendimento ao público alvo do projeto  por  eles desenvolvidos.  Deliberado: Aprovado.  Item 5 –
Deliberação da  solicitaçãode alteração do “Projeto  Wildlife”  da  Associação Filantrópica  Católica
Ortodoxa –  A. Sra. Maria Cristina Dias Oliveira refere que a entidade solicita ampliação de atendimento
para mais seis pessoas no projeto por eles  desenvolvido. Deliberado: Aprovado. Item 6 –  Deliberação
de  recursos  financeiros  para  o  Seminário  Apredizagem  Profissional  e  Erradicação  do  Trabalho
Infantil. O Sr. Wilson Breghochi Jr, técnico do CMDCA explica que o objetivo do Seminário é demonstrar as
empresas as dificuldades para a aprendizagem trabalhando, inclusive, as questões relativas ao Trabalho
Infantil. Data prevista para a realização do seminário dia 19 de março próximo. Recursos solicitados R$
24.000,00 (vinte e quatro mil reais). A Sra. Luci sugere que todas as entidades registradas neste Conselho
façam atividades sobre o Trabalho Infantil. A Sra. Denise Beatriz Neves Fernandes Gonçalves da Secretaria
Municipal  de Comunicação (SECOM) solicita que haja uma pessoa designada para interlocução com a
Secretaria  Deliberado: Aprovado. Item 7 – Relatos da Diretoria Executiva   A Sra. Maria Cristina Dias
Oliveira informa que na pauta da Diretoria Executiva foram tratados os assuntos anteriormente deliberados.
Item 8 –   Relatos das Câmaras Setoriais  O Sr. Paulo Campos  Paim falando pela Câmara Financeira
informa que no final do ano as empresas não fizeram destinação ao FMDCA, que no ano arrecadaram
apenas R$ 957,54 (novecentos e cinquenta e sete reais e cinquenta e quatro centavos). Que a destinação
de pessoas físicas subiu de R$ 80.000,00 (oitenta mil reais) para R$ 90.000,00 (noventa mil reais). Que na
declaração de imposto de renda a arrecadação repassada até o momento foi de R$ 206.000,00  (duzentos e
seis mil reais). Receita do Imposto Predial Territorial Urbano - IPTU foi de R$ 22.393,00 (Vinte e dois mil,
trezentos e noventa e três reais). De multas aplicadas pelo Ministério Público do Trabalho e Emprego o
montante foi de R$ 305.000,00 (trezentos e cinco mil reais). Na conta do Fundo Municipal dos Direitops da
Criança e do Adolescente - FMDCA temos hoje R$ 3.207.000,00 (Três milhões, duzentos e sete mil reais)
sendo que desse valor já estão comprometidos R$ 1.312.000,00 (hum milhão, trezentos e doze mil reais)
restando em disponibilidade para as ações deste CMDCA a importância de R$ 1.900.000,00 (hum milhão e
novecentos mil reais). Desse relato pudemos aferir que o evento de prestação de contas as pessoas físicas
que aconteceram no SESC e no auditório  da Receita  Federal  do Brasil  em Santos  deram resultados
positivos. Dos valores arrecadados no ano de 2016 , dez por cento é destinado à subvenção das Famílias
acolhedoras conforme estabelecido em lei. A  Sra. Luana Ng fala que a SESEG fez uma solicitação para
uso de valores restantes do projeto por eles desenvolvidos e que não houve resposta.  Deliberado:  O
assunto será pauta da Assembleia Geral Extraordinária a ser realizada as 14h do dia treze do corrente mês.
Quanto a Câmara de Relações Públicas fez um balanço da gestão e pontuou as atividades que foram
realizadas. Sugere que no próximo Edital para financiamento de projetos este Conselho insira como item de
pontuação a presença das entidades nos eventos desenvolvidos por este CMDCA e também quanto a
presença  em  assembleias  e  Câmaras  setoriais  deste  Conselho.  Não  houve  reunião  da  Câmara  de
Planejamento.  A  Câmara  de  Legislação  elaborou  a  RN  hoje  deliberada.  Item  9  –  Relatos  dos
representantes dos Conselhos e Comissões. A Sra. Viviane Aparecida  Figueiras falando pelo CM-PETI
relata que tiveram reunião da Comissão de trabalho e emprego. Estabeleceram o calendário de reuniões
para este ano. Estão preparando o Seminário para junho e reuniões com o Conselho Gestor. Estabeleceram
plano de ação com as empresas parceiras. Próxima reunião será dia 10/1 no Camps. CEVISS- Sra. Taís
fala que estiveram verificando o andamento do material de divulgação, o plano CEVISS e agendaram visita
a Delegacia da Mulher dia 10/1 as 14 horas. Quanto a Comissão de Monitoramento a Sra. Taís relata que
trabalharam sobre as questões das reuniões com o centro  de Referência  Especializado da Assistência
Social -  CREAS, o atendimento do Núcleo de Atendimento Integrado -  NAI e as medidas protetivas para
agendar reunião com o pessoal da SEVIEP. Que uma das dificuldades para o trabalho são as diferentes
interpretações das formas de violência e a busca ativa. Próxima reunião dia 12 de janeiro.  CT Gian fala
sobre a não publicação do Regimento Interno dos Conselhos |Tutelares - CT'S A conselheira tutelar, Sra
Ellen Lemos Miranda fala que eles são cobrados, mas não recebem o devido suporte. O Sr. Edmir Santos
Nascimento informa que o CMDCA tomou ciência conforme estabelecido pela legislação e o Regimento foi
encaminhado a Procuradoria Geral  do Município -  PGM pois existem diferenças entre a legislação e o
regimento  encaminhado.  Até  o  momento  a  PGM  não  devolveu.  O  Presidente  informa  que  o
encaminhamento a PGM se faz necessária pois a segurança da administração direta deve ser estabelecida
pela PGM. O andamento do processo pode ser acompanhado pelo site. O Sr. Nicola Margiotta Jr. fará o
levantamento e informará aos CTs. A primeira parte da presente assembleia está encerrada e é dado quinze
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minutos para que sejam feitos os acertes para o desenvolvimento da segunda parte da assembleia. 

CARLOS ALBERTO FERREIRA MOTA                         MARIA CRISTINA DIAS OLIVEIRA

           Presidente do CMDCA                                         Secretaria Ad hoc

das 10h15 às 12h30

10) Posse dos Conselheiros do CMDCA da Gestão 2017/2019;

11) Eleição dos membros da Diretoria Executiva Gestão 2017/2019;

12) Composição das Câmaras Setoriais e Coordenadores Gestão 2015/2017;

13) Eleição do Coordenador da Câmara Financeira;

14) Recomposição  dos membros da Corregedoria dos Conselhos Tutelares de acordo com a Lei

2808, de 21 de dezembro de 2011;

15)  Assuntos Gerais.

Na continuidade da reunião o Presidente Carlos Alberto Ferreira Mota, agradece a participação de todos,
ressaltando que ninguém faz nada sozinho, sobretudo a participação da Casa e as entidades que se fizeram
presentes em todas as atividades,  principalmente neste  Conselho tão complexo.  Lembra que todas as
Assembleias realizadas são reflexos de todo o trabalho prévio  para consolidar  a  política  da infância  e
adolescência. Prossegue, afirmando que cada Secretaria é importante para essa política, mesmo atuando
indiretamente; Pontua alguns avanços ocorridos nesta Gestão como a criação da Comissão infanto-juvenil
que é uma quebra de paradigma, a atual relação do Ministério Público do Trabalho - MPT com este Órgão e
a  Comissão  de  Prevenção  e  Erradicação  do  Trabalho  Infantil  -  CMPETI  e  o  sucesso  da  eleição  do
Conselheiros Tutelares, que aconteceu no formato digital. Agradece a presença da Sra. Rosinha, que foi
conselheira tutelar na primeira e segunda gestões. Por fim, ressalta a importância dos membros desta Casa,
que é manto sagrado da cidadania, agradece e reforça a designação da Sra. Tais Aguiar a esta Casa, como
um ganho significativo para a política da infância e adolescência. Item 11 -  Eleição dos membros da
Diretoria Executiva Gestão 2017/2019 - foram eleitos: Presidente o Sr. Edmir Santos Nascimento, Vice-
presidente  Sr.  Nicola  Margiotta  Junior,  1ª  Secretária  Sra.  Lúcia  Aparecida  dos  Santos  Tavares  e  2ª
Secretaria  Ana  Lúcia  Rezende  Sant’Ana.  Item  12  -  Composição  das  Câmaras  Setoriais  e
Coordenadores  Gestão 2015/2017  –  Antecipando o  processo  de  escolha  e  adesão dos  conselheiros
presentes às Câmaras setoriais, o Sr. Wilson explica o papel de cada Câmara, bem como da Comissão de
Monitoramento. Câmara de Planejamento: realiza análise dos projetos a serem financiados pelo FMDCA e
acompanha os projetos já em curso que contam com financiamento, estuda e analisa as políticas públicas
municipais. Câmara Financeira: sua principal função é acompanhar a aplicação dos recursos do FMDCA e a
prestação de contas desses financiamentos. Câmara de Relações Públicas: responsável por dar visibilidade
ao CMDCA, trazer as pessoas para o conselho, dar conhecimento à sociedade sua existência e funções,
realiza a divulgação por meio de campanhas de captação de recursos para o FMDCA, como o “Destinação
Criança” e nesta gestão se dedicará também à elaboração de um Resolução Normativa para construção de
um manual de utilização da logo marca do CMDCA. Câmara de Legislação: está relacionada às resoluções
normativas, de modo a acompanhar todas as normas e leis do governo federal, estadual e municipal e
trazer  para  conhecimento  e  discussão  nesta  assembleia.  Comissão  de  Monitoramento:  realiza  o
monitoramento do Plano Decenal, do Sinase e do Plano Nacional de Convivência Familiar e Comunitária.
Sr. Wilson esclarece ainda que a partir desta gestão a Comissão de Monitoramento ficará mais próxima dos
serviços  do  município  e  a  Câmara  de  Planejamento  mais  próxima  das  entidades.  A  partir  dos
esclarecimentos, a Sra. Valéria orienta a forma de participação dos conselheiros nas respectivas câmaras
reforçando a obrigatoriedade da adesão, socializando as datas de reuniões das mesmas: 16/01 ás 9h –
Câmara de Legislação; 17/01 ás 9h – Câmara de Planejamento; 19/01 ás 14h – Câmara Financeira; 17/01
ás 9h – Câmara de Relações Públicas e Comissão de Monitoramento à definir. As Câmaras foram assim
compostas:  Câmara  de  Planejamento:  Ana  Lucia  Rezende  Sant’ana,  Rejane  da  Fonseca  Oliveira,
Guilherme Manzano Barbosa, Viviane Costa Pinto, Fernanda de Souza Santos,  Adriana Santos Lima e
Magali  Freitas;  Câmara Financeira:  Cristina Dias de Oliveira,  Daniel  Lemos Agostinho,  Rosana Cristina
Sales, Paulo Pain, Rosana Cristina Sales, Sandra Regina S. Santana, Anete Assis C. de Souza, Camila
Lopes Pereira, Donald Verônico A. da Silva e Marise HatsueH. Hashimoto e Carlos Alberto Nogueira de Sá
B. Borges; Câmara de Relações Públicas: Wellington Paulo de S. Araújo, Keler Cristina Pereira, Luciana
Ledo dos Santos, Sandra Regina dos Santos; Câmara de Legislação: Nicola Margiotta Junior e Alexandra
Lelis dos Santos; Comissão de Monitoramento: Maria Cristina Dias Oliveira, na funcão coordenadora do
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grupo,  Lúcia Aparecida dos Santos Tavares, Edmir Santos Nascimento e Sandra Regina dos Santos. O Sr.
Presidente Edmir ressalta que os ausentes deverão manifestar-se posteriormente.  Item  13  -  Eleição do
Coordenador da Câmara Financeira – eleita coordenadora da Câmara Financeira a Sra. Cristina Dias de
Oliveira. Item 14 - Recomposição dos membros da Corregedoria dos Conselhos Tutelares de acordo
com a Lei 2808, de 21 de dezembro de 2011 – O Sr. Presidente Edmir esclarece que a existência desta
Corregedoria é uma exigência do Ministério Público e sua recomposição é necessária, sendo que será
composta por quatro conselheiros tutelares e quatro conselheiros de direitos da criança e do adolescente. A
Corregedoria  foi  composta pelos seguintes membros:  Conselheiros Tutelares Titulares:  Bianca Coimbra
Martins de Aguiar,  Mariana Filgueiras de Freitas e  Gian Karlo Rogério Xavier, seus respectivos suplentes
são:  José Francisco Martins Soares,  Roselaine Florencio  da Gama,Kaio Cesar Pereira; Conselheiros de
Direitos: Fernanda Souza Santos , Sandra Regina Santos e Nicola Margiotta Jr., seus respectivos suplentes
são:  Edmir  Santos  Nascimento,  Lúcia  Aparecida  dos  Santos  Tavares  e  Wellington  de  Paula  Araújo.  A
Conselheira Tutelar Bianca pede esclarecimento desta Casa a respeito do papel da Corregedoria, visto que
a  maioria  dos  conselheiros  são  novos,  ressaltando  a  extrema  importância  de  um  advogado  na  sua
composição.  Nicola  também  reforça  suas  funções  e  a  importância  da  Lei  que  está  em  análise  que
regulamenta sua existência. Edmir reforça que a Corregedoria funciona com dificuldades mas sua existência
é  relevante  para  a  sociedade e que  a aprovação da  Lei  que  está  na  Câmara  representaria  avanços,
entretanto, não se pode esperar sua aprovação para que volte a funcionar. O Conselheiro Tutelar Gian Karlo
ressalta ainda ser temerário pessoas que não têm conhecimento do   Estatuto da Criança e do Adolescente
- ECA participem da Corregedoria devido a complexidade dos temas tratados, inclusive de julgamento de
pares. Tais Aguiar sugere uma reunião posterior com os conselheiros que participarão da Corregedoria para
apropriação das funções e da Lei que tramita na Câmara Municipal. A reunião foi agendada para o dia
13/01/2017 as 14h30. O Sr. Presidente, solicita inclusão de um novo item de pauta para tratar de uma
solicitação da Sra. Luana da Seseg, sobre o Projeto Programa de Educação Cidadã. A solicitação foi aceita
e a Sra. Luana apresentou proposta de remanejamento de recursos do projeto a fim de evitar devolução de
recursos: solicita ao CMDCA autorização para utilizar R$ 19.200,00 (dezenove mil e duzentos reais) que
seriam  utilizados  para  contratação  de  empresa  de  transporte  para  realização  de  passeios  com  os
beneficiários do projeto para contratação de serviços de vídeo educativos a serem utilizados em sala de
aula.  Devido a necessidade da análise mais detalhada desta solicitação foi  agendada uma assembleia
extraordinária para o próximo dia 13/01/2017 as 14h. Item 15 - Assuntos Gerais -  A Sra. Luana informa
que a partir deste ano estará acompanhando as assembleias do CMDCA como Assessora do Vereador
Bruna Orlandi. A Sra. Valéria informa que no dia 06/12/2016 o Sr. Douglas Oliveira Pereira assumiu a chefia
da Casa de Participação Comunitária. A Casa dá boas vindas ao colaborador. O Sr. Wellington informa que
está como coordenador da Infância e Juventude, e trabalhara por uma aproximação com as organizações
sociais de atendimento crianças e adolescentes. A Sra Marise informa que o Instituto Filantropia fará uma
capacitação na Unimonte sobre Terceiro Setor no dia 11 de janeiro e as inscrições podem ser feitas pelo site
do Instituto.  A Sra.  Denise agradece a participação dos conselheiros da gestão anterior  na Câmara de
Relações Públicas. O Sr. Presidente Edmir informa que no dia 10/01/2017 ás 10h, haverá uma reunião
metropolitana no CMDCA de Cubatão que tratará de temas de interesse da região metropolitana da baixada
santista. Os Senhores Paulo Paim e Tais Aguiar representarão este Conselho. Nada mais havendo a tratar o
presidente  agradeceu  a  presença  de  todos  e  deu  por  encerrada  a  assembleia  às  12h30.  Eu,  Lúcia
Aparecida dos Santos Tavares, 1ª. secretária lavrei a segunda parte da presente ata. 

 

Santos, 05 de janeiro de 2017.

 

 

 

EDMIR SANTOS NASCIMENTO      LUCIA APARECIDA DOS SANTOS TAVARES

Presidente        1ª Secretária 
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